

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO INDEPENDIENTE

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de política interior, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleos responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos reducidos, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengán de donde viniere, son combatidos razonada y energicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar y progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea medio ni sacrificio alguno por servir cumplido y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen. La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores. No se devuelven los originales de artículos y comunicados que se nos envíen, aunque se publicaran en el periódico.

SUSCRIPCIONES

En Granada, un mes.	1'75 pts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado).	6 "
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	17'50 "
En el extranjero, un semestre, (pago anticipado).	20 "
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre, (pago anticipado).	30 "

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR:
LUIS SECO DE LUCENA

Oficinas é Imprenta: Calle de Buensuceso, 6.

EMPLARES SUELTOS: del día, 10 céntimos; del mes corriente, 25 id.; de meses anteriores, 1 peseta.

INSERCCIONES

ANUNCIOS.—Tarifa: 8 cént. de peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. línea en la 3.ª—50 cént. después de la Miscelánea.—1 peseta en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pagarán á razón de 10 pesetas línea en la 1.ª plana, 5 en 3.ª y 2 en 4.ª

ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción á una columna en la 4.ª plana.—8 en la 3.ª—40 en la 1.ª (pago anticipado).

COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 á 50 pesetas línea, á juicio del Director (pago anticipado).

La emigración.

El adiós á la Patria designa un momento altamente dramático y de una amarga y melancólica poesía, no ya porque tales caracteres tiene toda despedida y mucho más si es de un objeto tan querido como la Patria que tantos amores envuelve, sino también porque semejante sacrificio pone fin por lo común á una serie de angustias y á una lucha cruel de afectos é ideas que constituyen precisamente ese drama que desenlaza la expatriación, corriendo tras él á modo de telón un velo de lágrimas.

El destierro fué siempre un castigo tenido por duro y cruel. Desde el momento en que desoubrió el hombre que la Patria era el objeto de todos sus amores, halló en el ostracismo un golpe con que herir en medio del alma, y claro está que no le había de desperdiciar: se apresuró, pues, á apuntarle en sus oídos penas, y tuvo con esto un medio además de desembarazarse de aquellos hombres que se habían hecho molestos y temibles y de los cuales había que tomar dura venganza. Claro está que para tener la expatriación por pena, era preciso contar con que la víctima era un verdadero patriota: porque para aquel que solo tiene el patriotismo como máscara para esconder sus cálculos egoístas ó como recurso político con que granjearse una popularidad fecunda y productiva, el castigo no puede herirle ninguna fibra delicada, sino más bien contrariarle con la defraudación de sus esperanzas, la privación de sus comodidades y la imposición de una existencia más penosa, más oscura, mas impotente y más difícil.

Cuando abandonar la Patria es caer en pobreza, alejándose de las fuentes del bienestar y condenando á vida más laboriosa en esfera más estéril ó más difícilmente laborable por desconocida ó por enemiga de nuestras actitudes, expatriar es castigar seguramente; pero no es herir ni mucho menos el corazón con la ausencia y el despojo de lo que más se ama en el mundo; porque el concepto de Patria es un mero elemento de cálculo, uno de los grandes egoísmos de los espíritus positivistas y ambiciosos, y en modo alguno un sentimiento poderoso, absorbente, hondo, de esos que llenan el corazón y envuelven la existencia y que inspiran y dictan los actos más nobles, más generosos y delicados de cuantos pueden producir los hombres para gloria propia y admiración ajena.

Suponiendo, pues, como hay que suponerlo que algo de esto es la Patria para todo hombre medianamente sensible y honrado, agrado y justo, si el destierro del lado allá de las fronteras es un castigo cruel, figurémonos lo que habrá de ser la resolución de imponérselo por sí propio, con resuelta y firme voluntad. El momento en que el hombre se castiga á sí mismo, acusa un estado moral altamente dramático: y no basta á disminuir su importancia ni á quitarle su interés la observación de que á veces es el hombre inculto, el rudo, el ineducado, el pueblo, quien se impone la expatriación; porque la obra de la Naturaleza se mantiene más viva y potente á veces en los seres que más se acercan á ella, que en aquellos otros que la han sofocado, amortiguado ó torcido bajo el peso de cierta educación científica y estética, formada por unas ideas frías y duras, por un apasionamiento personal y egoísta y por unos hábitos de concentración y de inmanencia que borran y extinguen los impulsos y las inclinaciones que llevan al exterior y dan á Dios, Patria y Humanidad una gran participación en la conducta y una marcada preponderancia en la vida moral y social, más pura y más leal, aunque más sencilla é incorrecta en el vulgo que en el gusto y el poderoso.

Antes de emigrar voluntariamente (y cuenta que pugnan estas dos palabras al verse juntas) se ha sostenido una lucha lenta, larga y dolorosa que bien claramente muestra como no es voluntaria, sino fatal é impuesta, la resolución de huir de la patria.

Algo ha habido que, si no convirtió á la madre en madrastra, la mostró impotente para satisfacer nuestras necesidades y acallar nuestros gritos: algo ha sucedido que hace

preferir al presente un porvenir desconocido, sombreado por la incertidumbre, poblado por los aterradores fantasmas de los trabajos, el abandono, las penalidades, la soledad y la indiferencia propia de gentes extrañas, no siempre compasivas y hospitalarias. Algo irresistible é intolerable ha debido suceder, alguna esperanza ha muerto para siempre, algún desengaño desesperador ha destrozado el corazón, cuando se escoga como menos malo lo que no se sabe si es malo ó bueno, y se decide el alma como delirante á una jugada que lo mismo puede ser de vida que de muerte. El emigrante se parece al jugador que perdido, erizado el caballo, descompuesto el semblante, loca la mente, apunta á una carta el resto de su fortuna y de su pundonor con una mano, mientras que empuña nerviosamente con la otra el revolver que encierra la postrema solución.

Cerrarle la puerta de salida podrá equivaler á desarmarle; pero habría sido mejor no deshonrarle ni empobrecerle. Verdad que aquello es fácil, pero atentatorio contra la libertad: sencillo, pero ineficaz para remediar el mal; é tanto que esto es penoso, pero humano; delicado, pero racional; aquello es lo gubernativo y esto lo patriótico; por eso se dá el gran contraste de ver á los que alardean de liberales poner cortapisas á la libertad de acción y á los patriotas hacer estéril y tornar en migra para el trabajador á la madre patria.

Por centenares de miles han huido los españoles en busca de la vida, que en su país se les ha hecho imposible; en vez de remediar tantos males, se les cierra la puerta para que no pasen; pero nada se hace para que no pezoquen de hambre y de frío. ¿Qué dirán las naciones extranjeras y qué dirá la historia? Es verdad que para un *qué dirán*, tenéis vuestros despreocupados gobiernos, un *qué se me da á mí* de la mayor frescura. Muestran á los pueblos el panorama encantador, si bien ruinoso de la Exposición y se aduermen sobre los laureles, tranquilos acerca del fallo. Pero dentro de España y tras del magnífico certamen universal, se halla el país andrajoso, sin sustento, sin paz privada, sin porvenir cómodo y decoroso, contemplando el juego de una política desastrosa y sufriendo el yugo de una administración cruel y ruinosa. Hé aquí por qué huyó: conque socorredle ó abridle paso, señores patriotas.

CRISTIAN.

Un lance de honor.

Les vimos enredarse y pelear; hé aquí como hubo de ocurrir el suceso.

Todos cuantos aquella mañana á la hora del almuerzo nos hallábamos sentados á mesa redonda en el hotel Central de Lisboa, fuimos testigos de la cuestión trabada entre los dos.

El uno era un viajante comisionista español, llamado don Julian; era hombre gordo, risuño, cuentero, un poco zumbón y un mucho parlanchín; el otro un portugués de mediana edad, pulcro, atlético, ceremonioso y pomposo.

Comenzaron por discutir un punto verdaderamente delicado y siempre peligroso entre hombres que, como los españoles y portugueses, se hallan dotados en las cuestiones de amor propio de virriosa susceptibilidad: se trataba de si un país valía ó no valía más que el otro, y la indiscreta cuanto pueril discusión fué dando en polémica y subió á disputa.

—Engañase, meu amigo—decía el portugués,—engañase si imassina que nos nao somos un grande povo.

—Yo no quito el mérito á nadie; pero si digo que mi país es el que ha dominado el mundo...

—Eu consedo ao senhor quanto esta á dizer neste momento; mas non consinto que niguem ultrache á minha nasson—replicó el portugués, y añadió:—é noso Portugal que conseguiu abater á altiveza de España, meu caro.

—¿Cuándo? ¿Vive Dios, cuándo?—gritaba el viajante español con los ojos saltando de sus órbitas, la voz trémula por la cólera y la faz enrojecida.

Nosotros miráramos con verdadera curiosidad á aquellos dos tipos de la candidez patriótica, que se enarfan por cuestiones tan impopulares entre gentes corteses, como infundadas y grotescas.

—En Aljubarruta—dijo triunfalmente el portugués.

Aquí si que no pudo contenerse D. Julian, el cual, no estando, á la verdad, tan fuerte en historia, como en el arte de ganar voluntades en el comercio y cosechar buenas notas de pedidos, negó todo, hasta el hecho glorioso por el que conquistaron los bravos lusitanos su independencia; y enfurecido don Julian, susando á chorros y abrumado por el grave compromiso de defender, según él pensaba, la dignidad de la patria, llevó su exageración hasta decir imprudentemente que no sería extraño que los es-

pañoles tuviésemos algún día el propósito de apoderarnos de Portugal.

—Dios, qué imprudencias cometen estos ojalateros diplomáticos! Miren que irle á decir cosa semejante á un portugués...

—Meu senhor: (ponemos las palabras del portugués, según su pronunciación) meu senhor (so emne pause) un portuguez mais portuguez de ley ainda vale alguma coisa... (nueva pausa) vale tanto... que éste, depois de morto, saon precisos quatro homes para sacarle de sua casa.

Esto provocó la estrepitosa risa de D. Julian; nosotros temíamos, y no sin razón, que aquellos dos ilusos acabasen de mala manera... Así fué y no hubo medio de evitarlo.

—¿Ri (ri) fesa froza y brincadeira de mi? (burla y juego) pois u soñor tem muita pouca delicadeza.

Es indescriptible lo que allí hubo de ocurrir; por poco aquellos dos quietos personajes se agarran á luchar... pero el término llegó; el comisionista español D. Julian Minguela fué desafiado por el Sr. Andrés Concepcion Souta Paticho Gonzalves Broca-Pinheiro Couto Silva Maia da Sé, mozo fiado, graduado en letras, representante de una casa cafeteira de B. h. h.

II

Es posible que los hombres no lleguemos á conocerlos verdaderamente á nosotros mismos... ¿Cuán difícil es que haya quien se reconozca siquiera en lo más íntimo de su corazón, un poco pusilánime y receloso.

Cuando á la mañana siguiente fueron los padrinos del portugués á recogerle para conducirle al campo del honor...

El portugués había desaparecido, sin que tuviésemos inmediatamente noticias suyas.

Lo propio hubo de ocurrir con el español; pero éste nos hizo saber cuál había sido su paradero, porque se recibió una carta encabezada con el siguiente título:

«Último día de un condenado á desfillo.»

Oporto 5 julio 1879.

Señores míos: Soy hombre forzado y he corregido vigorosamente á cuantos han intentado ultrajarme; pero como la discusión que dió origen al desfillo, era imprudente y frívola, comprendí que resultaba como porfia de la necesidad el concluir realizando un disparatado duelo.

No comprendo que un hombre arriesgue á sangre fría su vida por una cuestión de pura vanagloria, y entre morir ó matar y «hacer», como suele decirse en el lenguaje de mi oficio, «la plaza de Oporto», opté por esto último, negándose á llevar á cabo esa lance de honor. Razono que los portugueses son unos valerosos caballeros, seguro de que ellos nos concederán lo propio á nosotros, y cuando así no hicieran, tiempo hay de probar lo contrario, y por de pronto allá va una confidencia que solo puede hacer un hombre dotado de un estimable valor moral.

Imediatamente después del desfillo, entré en mi cuarto y di tal portazo con la violencia que resultaba de la velocidad cólerica adquirida, que yo mismo me tuve por un hombre terrible.

¡Oh! en aquel momento me hubiera sostenido yo solo contra el mundo entero y mal fin hubiese logrado el portugués.

—¡Pobre diablo—exclamé, disparándome en un monólogo amenazador;—de buena se ha librado con que yo no le arrojaré la botella á la cabeza... Yo le haré ver lo que es un hombre de mi genio, ora élija el sable, el florete ó la pistola, pronto mi valentía ha de asombrar á los padrinos y á mi enemigo.

—Pero vengamos á cuentas, me dije: ¿tomas á juego el duelo? Pues si tu puedes matar á ese desgraaciado, ¿se desgraciado no puede matarte á tí? Y, aunque suceda lo primero, ¿podrás tú vivir tranquilo después de haber dado la muerte á un hombre?

Confieso que este pensamiento es sobrado grave para que uno le desprecie y desatienda. Entré, pues, en esos dudosos raciocinios que enfiadan lentamente el ánimo más enardecido y turbado por la ira...

aprecié el motivo de la cuestión y me pareció ridícula, inoportuna cuanto insensata; en verdad, me decía, que más que otra cosa, lo que hay en todo esto, es una falta de educación; yo no debí haber dicho aquello... cierto, pero él estuvo petulante y provocador... así es, más yo pude despreciar...

¿qué digo despreciar? perdonar su inconveniencia... sí; más al fin y al cabo, enfureció oír ciertas cosas... claro, si bien no debe negar que yo me ofusqué demasiado pronto... no hay que ovidar que había mucha gente delante de nosotros... por lo mismo debí de extremar mi prudencia. Y así, de grado, en grado razonando, estaba ya á punto de recurrir á un medio de escape, confesando mi necesidad en cambio de una confesión igual por parte de mi contrario... cuando entró uno de mis padrinos...

¡maldito impertinente! Y como su sola presencia hizo renacer en mí la estúpida vanidad humana, no correspondí á certamente á mis leales respuestas que le di. Además, como el padrino hallaba en el desfillo un medio de divertirse su ánimo con una aventura trágica, volvió á excitarme y sentí de nuevo mi fanática porfia.

—Le mataré, sí, señ; le mataré... decía yo poniéndolo los ojos terribles.

—¿Cómo resumir en breves palabras todas mis emociones? No bien quidaba solo, la razón implacable y justa, el buen sentido tornaban á presentarme el verdadero aspecto de las cosas; más no solo el buen sentido; sino la imaginación contribuía á desengañarme ofreciéndome terribles imágenes que paralizaban mi espíritu.

—Mañana á estas horas ya no vivirás, ó vivirás presa de los más espantosos ramordimientos! Veíame tendido en tierra, amarillo y rígido, con los ojos

hundidos y el pecho ensangrentado... y hasta se me figuraba adivinar lo que se dirían los testigos, los desconocidos, esos señores que han tomado con tal empeño el pico de honor de un hombre, cuyo nombre han oído por primera vez y olvidarán prontamente... ¡oh! realidad, realidad, maestra fría y honrada, cuántas veces somos ciegos á tus enseñanzas y sordos á tus advertencias! y habré de dejar viuda á mi mujer, huérfanos á mis hijos por tan estúpido propósito?

¡Quién sabe si este es verdaderamente el último día de mi existencia; ahí es nada lo que digo... ver el sol, el cielo, respirar, pensar, sentir por última vez, y no había medio, no le hallaba para retroceder dignamente... humillarme, eso jamás; digo, y poco que habrían de reírse de mí cuantos habían presenciado mi reyerta con el fidalgo portugués!

Por otra parte, lo repito, soy bastante hombre de bien para no aterrarme ante la idea de verme yo victorioso... triunfo comprado con la vida de mi contrario... tendría también mujer é hijos... Así, lisa y llanamente, se han de decir las cosas; me daba miedo este crimen, tal vez no tanto como espantaba, no tanto como la posibilidad de ser yo el muerto. Candidato á matador ó á víctima, estúpida preocupación humana, fuiste error que nos dejaron los tiempos bárbaros...

Intenté escribir á Manolita, mi mujer; probé á escribir también á mi principal. ¡Qué angustias, cielo santo! Por mi propia dignidad, por ese pudor que todos debemos tener al confesar nuestras debilidades, no soy prolijo y detallo aquí mis terrores, mis sufrimientos y mis vacilaciones... No pude dormir, pasé la noche desasosegado é intranquilo... ¡imagínalo lo que será ver ante nuestros ojos la imagen espantable de la muerte!

La aurora apareció en el cielo con más brillantes y más espléndidas luces... pronto se presentarán los padrinos para conducirnos al combate... ¿por qué no despidirme de la vida dando solo el adiós eterno á aquella que tal vez fuera la última aurora que vieran mis ojos? Salí de casa, salí con mi cartera de viaje, cargada con todos los papeles que hubiera debí de llevar á Oporto para mis negocios, é insensiblemente distraído, y sin darme cuenta de lo que hacía, me dirigí á la estación, y no pude resistir la tentación: tomé un billete para la segunda ciudad del reino lusitano.

¿Huía como un cobarde?

Hallé en el departamento un solo viajero, y cual no sería mi asombro al reconocer á mi enemigo; él también huía... nos miramos con terror uno y otro, pensando lo mismo: yo, que él iba en mi persecución; é, que iba yo en su busca; tardamos algún tiempo en hablarnos... pero al fin uno y otro nos comprendimos, estábamos solos, nadie podía burlarse de nosotros y ambos nos burlamos de los demás.

Sébase, pues, que hoy somos los mejores amigos del mundo, que nos importa poco renunciar al título de héroes, que el comercio de España y Portugal cuenta con dos celosos é inteligentes servidores, que por buen convenio nos hemos arreglado á partir equitativamente las glorias entre uno y otro país, y en fin, que consideramos el portugués y yo que no hay defecto que revele la falta de educación como esas discusiones sobre asuntos generales de patria y de política, que nadie debe apadrinar con su personalidad.

Así, pues, quedan ustedes, señores, libres de emociones dramáticas y de banquetes de paz... Y si con todo lo que yo digo, y se halla dispuesto á decir el portugués, nos creyeron Viles. hombres sin honor ni energía para defendernos... no pongan, por Dios, á prueba nuestro coraje... bien demostrado al declarar, como declaramos, la verdad... «Así tantos hombres se sientan cobardes.»

Este fué el término del desfillo entre aquellos dos representantes del orgullo caballeresco de dos románticas naciones.

Yo, lo confieso: nunca los hubiera considerado tan valientes... Por lo demás, lo narrado es completamente histórico.

José ZAHONERO.

Miscelánea.

Comisión provincial. En la sesión celebrada ayer bajo la presidencia del señor Branchat, se tomaron los siguientes acuerdos:

Se despachó el parte diario de quintas. Se informaron favorablemente los arbitrios extraordinarios de Pórtugos, y en sentido negativo hasta que se subsanen ciertos defectos los de Cénés, y se aprobaron las cuentas de suministros hechos por D. Luis Lopez á los establecimientos de Beneficencia.

Se aprobaron los balances de cuentas de varios pueblos.

Se acordó para resolver la reclamación del párroco y teniente de Churrriana contra el repartimiento vecinal, remita aquella Alcaldía copia del mismo.

Se acordó autorizar á D. Francisco Canton, apoderado del Excmo. Sr. D. Valentin Agrela, para que deposite en la Caja provincial la cantidad que á dicho señor corresponde en el reparto vecinal de Colomera, interin se resuelve el recurso de alzada que contra el mismo tiene interpuesto.

En vista del oficio del señor Alcalde de Granada, remitiendo á la Comisión la circu-

lar-programa para el tercer centenario de Fray Luis de Granada, y en cuyo oficio pide la cooperacion de la Asamblea para el mejor resultado de esta solemnidad, se acordó pase el asunto á la resolucion de la Asamblea en pleno.

A mocion del Sr. Branchat se acordó adquirir un aparato de desinfeccion por pulverizacion sistema Geneste para esterilizar los muros y paredes de las enfermerias y demás departamentos del hospital de San Juan de Dios, autorizando al señor presidente para en cargarlo.

En sustitucion del agente delegado de Ventas de Zafarraya D. Francisco Rodriguez Alcaraz se acordó nombrar á don Eduardo Cruz.

D.^a Ana María, propietaria de Orgiva, presenta proposicion de una finca para escuela de olivicultura; la Comision acordó se comunique á dicha señora que no puede formarse juicio de las condiciones de la finca sin el plano formado por el perito, y en el caso de no haberlo en Orgiva, la Comision no tiene inconveniente en enviar uno, siempre que sus honorarios sean de cuenta de la interesada.

Se aprobó una cuenta de limpieza y reparacion del estanque que hay en el patio de la Diputacion.

Se acordó suspender la subasta de las obras de la carretera de Granada á la de Vilches á Almería, en vista de las reclamaciones de varios propietarios.

En armonia con acuerdos anteriores y en vista del modelo presentado por el señor vicepresidente de la Comision, se acordó adquirir una cámara de desinfeccion, sistema Geneste, cuyo importe deberá pagarse con cargo al capítulo de Imprevistos.

No hay que perder un dia. Ya saben los lectores, que por rarísima excepcion, esta vez el Gobierno, atendiendo las gestiones de nuestros representantes y autoridades y oyendo la voz de la justicia, ha concedido á Granada uno de los cuatro institutos militares que se crearán en la Peninsula.

Al señor marqués de Dilar que fué el primero que hallándose en Madrid cuando se habló de este asunto hizo presente al Gobierno los derechos que para obtener la concesion del instituto nos asisten; á los señores conde de las Infantas, Gozalves, Riaño, Almagro y demás hijos de Granada ó representantes de la provincia que han gestionado la concesion; al alcalde, Sr. Gomez, y al Ayuntamiento, Diputacion provincial, Liga de contribuyentes, Cámara de Comercio, y cuantas Corporaciones y particulares han trabajado en este sentido, afortunadamente con éxito, estamos, en este punto, reconocidos y concedemos nuestro aplauso.

Empero es preciso que el acto de equidad realizado por el Gobierno al hacernos esta concesion, no se malogre; es preciso que nuestras autoridades, especialmente el Ayuntamiento, no se den un punto de reposo, pues el tiempo vuela, el plazo que se otorga para disponer el local no es largo, y sería punible y vergonzoso, que por incuria ó negligencia, fracasaran los buenos deseos del Gobierno y Granada se descreditase para siempre, perdiendo el importantísimo beneficio que se le ha concedido.

Son nueve meses los que hay de plazo para realizar las obras y poner el exconvento de Santo Domingo en condiciones de recibir el Instituto; las reformas que aquel antiguo edificio exige, para ello, son grandes; el trabajo pendiente, es mucho. No se puede ni se debe perder un solo dia.

En primer término hay que gestionar activamente la conversion de las láminas del 80 por 100 de Propios, único recurso importante de que dispone el Ayuntamiento y el único que puede subvenir á los gastos de una obra que quizá asciendan á sesenta ó setenta mil duros. La tramitacion de estos expedientes es pesada y laboriosa, y tratándose de factor más necesario para realizar la reforma del exconvento, claro es que no deben demorarse ni un solo instante las gestiones que para conseguir dicha conversion hay que practicar. Ignoramos si ha hecho algo el Ayuntamiento; pero, de todas maneras, conste que no puede perderse un dia y que es muy grave la responsabilidad de los que en este asunto pecaran de negligencia.

Las láminas importan, segun nuestra cuenta, 777920'69 pesetas, ó sean más de tres millones de reales, suma suficiente y sobrada para el objeto.

Por lo tanto, lo que hay que hacer es imprimir una grande actividad á las gestiones de conversion, y proceder inmediatamente á la obra, de acuerdo, para evitarnos dificultades á posteriori, con los ingenieros militares que han de dictaminar despues sobre la misma.

Depúrense los hechos. Se nos ha dado una queja, sobre la que llamamos la atencion del Alcalde y del jefe de la guardia municipal.

Segun nos dicen, anteyer, un sugeto que habia estado trabajando en los telares de don

Miguel Ferrer Salinas, en la calle Larga de San Cristóbal, penetró en la casa, sin permiso de su dueño, é injurió á éste con frases groseras y descompuestas amenazas, hasta el punto que los demás operarios se vieron obligados á arrojarle, á viva fuerza, del local.

El Sr. Ferrer, que se hallaba en otro piso, no se enteró de la ocurrencia; pero una hermana suya, alarmada ante la actitud agresiva del invasor, salió á la calle, participando lo que sucedia á la pareja de la Guardia municipal, de punto en la Plaza Larga.

La pareja fué, sin darse prisa, eso sí; pero llegó á tiempo de que el agresor salia, y no obstante conocerlo y saber por la queja de la interesada, los desmanes cometidos, no se curó de prenderle, ni de dar parte, como procedia, al Juzgado, ni de tomar, en fin, resolucion alguna.

Tratándose, como se trataba, de la denuncia de hechos que presentan caracteres de delito, por más que despues esto deban depurarlos los Tribunales, es realmente digna de censura la conducta de los referidos guardias, puesto que no cumplieron uno de sus más rudimentarios deberes: el de garantizar la seguridad individual y detener, poniendo á disposicion del Juzgado, á un hombre á quien se acusaba de allanamiento de morada y de amenazas é injurias más ó menos graves.

La primera piedra. El dia 12 de setiembre último se presentó en Vinar la distinguida familia de don Eduardo Moreno Agrela, dirigiéndose al sitio conocido por *Moño alto* al efecto de asistir á la bendicion del terreno donde ha de reedificarse una magnífica fábrica de tejidos, propiedad de dicho señor. Al acto concurrieron, entre otras muchas personas, entre ellas el cura párroco don Antonio Jordán Peralta y sus virtuosas y bellas hermanas las señoritas Concepcion y Aurora, colocando el Sr. Moreno Agrela la primera piedra del edificio en uno de los ángulos de las fosas donde han de colocarse los cimientos, y debajo de dicha piedra una magnífica cajita, cuyo contenido se desconoce.

El Sr. Moreno obsequió despues con un espléndido refresco á las principales personas del pueblo.

La difteria. De Alomartes, anejo de Illora, que solo cuenta 400 vecinos, nos dicen que está haciendo extragos la epidemia diftérica, por lo que se ha reunido la Junta local de Sanidad, adoptando algunas medidas, entre ellas la clausura de las escuelas.

El lunes último fueron inhumados en el cementerio de dicho pueblo siete cadáveres, entre ellos una mujer de treinta años de edad.

Desgracia en Pulianas. Anteyer ocurrió en dicho pueblo una sensible desgracia.

Dolores Garcia Navarro de cuarenta años de edad, estaba en su casa á las nueve de la noche, cuando entró su sobrino José Gomez, de catorce años.

Fué éste á sacar del bolsillo el pañuelo de la nariz y saliendo enredado en él una pistola que el jóven guardaba, cayó al suelo el arma, y saltando el tiro, hirió gravemente en el costado derecho á la mujer referida.

Inmediatamente se dió conocimiento del hecho al juez municipal, y este dispuso que se trajese á la herida al hospital de San Juan de Dios, donde ingresó ayer á las nueve de la mañana.

El practicante de guardia D. Rafael Lopez le hizo la primera cura.

Procesion. El domingo próximo por la tarde será trasladada en procesion la imagen de Ntra. Señora de Gracia al nuevo Seminario construido en la plaza del mismo nombre.

Eleccion. Dice *La Correspondencia*:

«En la Asamblea del partido federal parece que tienen varios representantes la tendencia de que el futuro consejo federal quede constituido con los individuos que lo forman en la actualidad y los presidentes de las regiones ya constituidas y que se vayan constituyendo, teniéndose por norma la antigua division de provincias. Algunos otros parece que se proponen votar para el cargo de consejero que dejó vacante la muerte del Sr. Sorol al antiguo federal y exdiputado D. Ramon de Calo, sin que falte quien entienda que podrá ser elegido el representante por Granada D. Francisco Lumberras.»

Los inspectores de comisionados.—El Cuerpo de inspectores comisionados ha quedado constituido en la forma siguiente:

D. Eugenio Gil, para el partido de Granada; don José Robles Bonilla, para Albuñol y Ugijar; don José Espinola, Santafé; don Francisco Ruiz Lopez, Alhama; don Juan Lorenzo Lopez, Baza; don Joaquin Palma Rivadeneira, Huescar; don Gumersindo Perez, Guadix, agrupaciones 1.^a, 2.^a y 3.^a; don Castor Aragon, Guadix, agrupaciones 4.^a, 5.^a, 6.^a, 7.^a y 8.^a; don Antonio Huertas Vidal, Guadix, 9.^a 10 y 11; don José María Sanchez, Iznalloz, y don Francisco Moreno Lupiañez, Motril.

Esta organizacion podrá alterarse cambiando de partido á los inspectores ó aumentando ó disminuyendo su número, segun las necesidades del servicio que están llamados á desempeñar estos funcionarios, y lo que estime más oportuno para dicho objeto la presidencia de la Diputacion.

Los pagos de los maestros. Hace algun tiempo que los ayuntamientos no ingresan en la Caja de primera ensenanza las cantidades á que vienen obligados en aquellos pueblos en que el cuatro por ciento de la contribucion no basta á cubrir las atenciones de personal y material del profesorado. Llamamos la atencion del señor Gobernador para que obligue á las corporaciones municipales á cumplir con el deber que la ley les impone.

—Hace algunos dias que el Sr. Sellés despachó un comisionado contra el ayuntamiento de Cardela, para que le apremiase por sus atrasos, y en vista de que aquella corporacion ha ingresado en caja 1000 pesetas, el Gobernador mandó retirarse al comisionado.

El ingreso ha sido muy reciente, y como sus efectos no los han experimentado aún los profesores, se ha quejado amargamente el maestro de dicho pueblo, teniendo en cuenta la costumbre que hay en las oficinas provinciales de instruccion pública de librar en el acto á los habilitados, en obsequio á los maestros, las cantidades que van ingresando en Caja, apesar de estar prevenido en la Real orden de 15 de junio de 1882 y otras que las Cajas especiales de primera ensenanza abrirán el pago cinco dias antes de terminar el último mes de cada trimestre, entregando á los habilitados mediante libramiento la suma que corresponda á cada ayuntamiento.

Con arreglo á dicha real disposicion, el dia 25 de setiembre último libró la Intervencion de primera ensenanza todas las cantidades que hasta dicho dia habian ingresado en Caja; y sin embargo de que la referida dependencia no estaba obligada á librar nuevamente hasta el dia 25 de diciembre próximo, anteyer se libró todo lo que habia ingresado en los trece dias últimos por trimestres ya vencidos, apesar de que esta atencion que se tiene con los profesores dificulta el mejor servicio de la Intervencion.

Únicamente queda en Caja lo correspondiente al segundo trimestre de este año económico, que no se puede librar antes del 25 de diciembre próximo.

Vacacion. Hoy, mañana y pasado mañana se vacanará directamente de la ternera, de una á tres de la tarde, en el Instituto municipal.

Una casa ruinosa. La casa número 37 del Zacatin amenaza derrumbarse, y sin embargo, no tenemos noticia de que se haya decretado su demolicion, apesar de las denuncias hechas al Ayuntamiento, y la casa sigue habitada.

Ayer mismo, segun version del inquilino de la mencionada finca, al asomarse al balcon del segundo piso, sintió tal movimiento de toda la fachada, que justamente alarmado procedió inmediatamente á cerrar el establecimiento de sombrerería que en la planta baja tiene instalado, bajo la impresion del inminente riesgo de ser aplastado con su familia por el edificio.

Agentes auxiliares. El agente ejecutivo de contribuciones de la segunda zona del partido de esta capital, D. Antonio Caracocha, ha nombrado auxiliares cobradores de dicha zona á Miguel Castro Garcia, José Blanca Ordoñez, Miguel Buljejo Mochon y José Baldomero Perez.

Cédulas personales. Por la Direccion general de Impuestos se ha dispuesto que el plazo concedido hasta fin del mes actual para proveerse de cédulas personales sin recargo sea improrrogable, encargándose al señor delegado de Hacienda que por los recaudadores respectivos se proceda con la actividad conveniente á verificar el reparto y cobranza á domicilio, especialmente á aquellos vecinos que ya hubiesen regresado de sus expediciones veraniegas.

Personal. Ha tomado posesion de su cargo el Inspector de Hacienda destinado á prestar sus servicios en esta capital y su distrito, D. Andrés Cifuentes de Cabo.

Plazas vacantes. Está vacante la plaza de médico cirujano titular de Molvizar, dotada con el haber anual de 1500 pesetas. Debe solicitarse dentro del plazo de un mes.

—Tambien está vacante una plaza de médico titular de Santafé, por dimision del que la desempeñaba, y debe solicitarse en el plazo de treinta dias.

Subasta. Para el dia 19 anuncia el señor alcalde la venta en pública subasta de un jumento cuyo dueño se desconoce, apesar de haberse anunciado repetidas veces.

Empleado. Ha sido nombrado auxiliar de la Depositaria-pagaduría de Hacienda de esta provincia, D. Adolfo Trujillo Cano.

Queja. Un vecino nos dice que dias pasados, el 2 de este mes, fué á la carniceria del Albaicin para comprar media libra de carne, y se la despacharon falta de onza y media, apesar de haberle costado 35 céntimos. Dicho sugeto no encontró un empleado á quien dar parte del hecho.

Asuntos militares. Del dia 1.^o al 15 de noviembre próximo se efectuará en esta capital el concurso anual de músicos militares presidido por el teniente coronel Mayor

de plaza, en cuyo acto podrán tomar parte los aspirantes paisanos que lo soliciten y deesen ocupar algunas de las plazas de músicos de primera, segunda y tercera clase que existan vacantes en las bandas del distrito, con presencia de las instrucciones y programa vigentes de las mismas.

Para ganar á la loteria. Hé aquí la receta para obtener premios en la loteria por irradiacion, que un aficionado ha dirigido á *La Iberia*:

«Esta loteria tiene sobre la otra la importantísima ventaja de que el jugador puede defender su capital con la ayuda del cálculo, jugar en todos los sorteos y de tiempo en tiempo reintegrarse de todo lo perdido; es decir, puede jugar de balde. El cálculo es muy sencillo y poco costoso.

Trátase de acertar sólo la última cifra. Como éstas no son más que diez, 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 y 9, repiten su salida á muy cortos intervalos. Ahora bien: tómese un billete cuya última cifra no haya salido en cuatro ó cinco extracciones y sigase jugando el mismo final, cualesquiera que sean las demás cifras del billete, y á las pocas extracciones se verá el resultado.

Pueden jugarse al mismo tiempo varios finales. Yo he jugado el 2, el 9 y el 5. El 2 salió á la 4.^a extraccion, saqué lo jugado en las cuatro extracciones y gané 3 pesetas. El 9 me salió á la 5.^a y acerté la cifra anterior. 49; saqué 50 pesetas, me reintegré de lo jugado y gané 25.—El 5 lo espero, y además el 4 y el 0, que acabo de tomar.—Sacando á menudo, y aunque poco, lo suficientes para no perder, ¿no es fácil que alguna vez obtenga un premio de consideracion?

Tampoco se necesita hacer gran desembolso. Pongamos, por ejemplo, décimos de tres pesetas. Con el premio de 15 pesetas puedo jugar cinco veces las extracciones 6.^a y 7.^a; juego dos décimos del mismo final; la 8.^a y 9.^a tres décimos, aumentando el número de décimos que se necesitan para que el premio que se obtenga por la primera cifra no sea menor que lo que se haya perdido. Así puede jugarse un número catorce veces, cinco en seco ó de observacion y nueve tomando billetes, sin tener que jugar más que tres décimos en una misma extraccion, y eso solo en las dos últimas. ¡Cuántos juegan muchísimo más sin cálculo ninguno y nunca sacan ni un céntimo!

El que medite un poco no podrá menos de convencerse de que la única loteria que ofrece ventaja á los jugadores, es la sortada por sistema de irradiacion.»

Canónigo. Ya se ha expedido por el ministerio de Gracia y Justicia el nombramiento de canónigo penitenciario de la catedral de Granada á favor de D. Blas Sanz Caballero y Garcia, que ejercia igual dignidad en la de Badajoz.

Fiestas en Cogollos. En Cogollos Vega se han verificado funciones públicas en honor del Santísimo Sacramento, segun costumbre anual.

El dia 29 de setiembre á las doce de la mañana, el repique de la campana y el disparo de cohetes y palmas reales anunció el comienzo de las fiestas; á las nueve de la noche se quemó un castillo de fuegos artificiales, construido por el protónico granadino don Juan Hernandez, y por último, se organizaron bailes públicos, que amenizó una banda de música.

El dia siguiente á las seis de la mañana hubo una diana, tocando la banda algunas piezas frente á las casas de las autoridades locales. A las once hubo funcion religiosa, oficiada por la orquesta de Santa Cecilia, predicando el teniente cura del Fargue don Enrique Cantero. Por la tarde á las cuatro visperas cantadas y ejecutadas por la orquesta, y enseguida salió por las calles la procesion del Santísimo, que iba llevado en andas por cuatro sacerdotes. Concluido dicho acto religioso, hubo bailes como la noche anterior.

Durante los dias 1, 2 y 3 del corriente estuvo en la iglesia el jubileo circular.

Corazon de oro.

Esta novela de Saoher Misoch es por extremo interesante, está escrita correcta y elegantemente, y encierra una gran ensenanza moral. Se vende al precio de una peseta en la administracion de este periódico, Buensuceso 6.

¡A las puertas del sepulcro!

«Hace ya quince años que padece un reumatismo intercostal, acompañado de atroces dolores que me impedian trabajar. Habia tomado muchos medicamentos sin resultado y he ensayado con una caja de Pildoras Suizas (150 pesetas) y he obtenido un éxito completo; me creia á las puertas del sepulcro, y cuando se concluyó la caja mi curacion era completa y radical. Nunca lo hubiera creido y le ruego publique esta carta. Alejandro Villameriel.» —A Mr. Herzog, farmacéutico, 23, rue de Grammont, Paris.

Bolos antigastrálgicos. El medicamento del Dr. Albornoz que lleva el nombre, y cuyo anuncio publicamos en la cuarta plana, es de excelentes resultados para todas las afecciones de estómago, como acedia y calambres de dicha viscera, digestiones difíciles, vómitos, debilidad, inapetencia y otras.

Don José de Fojar y del Castillo, doctor en Medicina y Cirujía, médico mayor del real cuerpo de Alabarderos, etc.

Certifico: Que he empleado la *Emulsion de Scott* de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa con excelentes resultados en el *raquitismo, debilidad general y escrofulismo*, tomándola los niños sin repugnancia y haciendo su digestion mejor que con el aceite de hígado de bacalao comun.

Y para que conste lo firmo en Madrid á 14 enero de 1886.

Dr. JOSE DE FOJAR

Telegramas á «El Defensor»

Madrid 10, nueve noche. Mañana llegará á Madrid, de regreso de su expedición á Almería, el ministro de Fomento Sr. Canalejas.

Después de su llegada se celebrará Consejo presidido por la Reina regente.

Mañana también, á las tres y media de la tarde, llegará á esta Corte el Rey de Portugal.

Irán á la estación á recibirle los ministros y el Cuerpo diplomático.

M. Madrid 10, nueve y media noche.

Hoy á las diez de la mañana ha llegado á Barcelona el Sr. Cánovas del Castillo.

Los republicanos de Alicante organizan un «meeting» con el objeto de llegar á una coalición que les permita intervenir con éxito en las próximas elecciones municipales.

M. Madrid 10, diez noche.

La sesión celebrada hoy por la Asamblea federal la ha presidido el Sr. Pi.

Se discutieron las constituciones regionales, y en la discusión se suscitaban muchos y laboriosos incidentes.

Se asegura que el general Jovellar aceptará la cartera de Guerra y las soluciones que proponga el Sr. Sagasta para resolver el conflicto de las reformas militares.—M.

Madrid 10, diez y media noche.

El viernes próximo se verificará una gran cacería en honor del Rey de Portugal.

El sábado será obsequiado con un banquete en Palacio.

En el Consejo que celebren los ministros el viernes próximo, se acordarán los auxilios que el Gobierno envíe para socorrer á la provincia de Almería.—M.

Madrid 10, once noche.

Se considera próxima la derrota del gabinete Floquet, al votarse las proposiciones referentes á la revisión constitucional.

Telegramas de París de última hora acentúan los rumores de crisis, creyéndose probable que formen gobierno Goblet ó Freycinet.

M. Madrid 10, once y media noche.

El batallón de negros y egipcios que guarnecían la ciudad de Suakin, tomada por los ingleses, se han pasado al enemigo, comprometiendo gravemente la situación del ejército inglés.

El Rey Milano de Serbia ha decidido resueltamente entablar la demanda de divorcio contra la Reina Natalia su esposa.—M.

Barcelona 10, once noche.

El rey de Portugal ha visitado hoy la Catedral, la Universidad, la Audiencia, la Diputación provincial y el Ayuntamiento.

Después acabó de recorrer detenidamente la Exposición.

A las ocho de la noche ha salido para Madrid.

Le han despedido en la estación todas las autoridades, el Cuerpo consular, y numerosas personas distinguidas de esta capital.

Le acompañan el marqués de la Vega de Armijo, los condes de Xiquena y Casal Ribeiro y toda su servidumbre.

En la estación le ha entregado al alcalde, Sr. Rius, la Gran Cruz de Villaviciosa.

El rey don Luis marcha contentísimo por los obsequios que le ha tributado esta ciudad, y admirado de la grandiosidad y riqueza que encierra la Exposición.

Moles. Barcelona 10, once y media noche.

Por telegramas recibidos de Figueras sábase la explosión ocurrida en la fábrica de dinamita de Cabanas.

La detonación oyóse á cuatro kilómetros, resultando del siniestro cuatro mujeres muertas y varios heridos.

Entre los escombros veíanse miembros humanos mutilados y ennegrecidos.

De los pueblos cercanos acudieron inmediatamente multitud de personas en auxilio de las víctimas.

Moles. Barcelona 10, doce noche.

El general Lopez Dominguez ha pronunciado un discurso en el Círculo de sus correligionarios.

Dice que no ha venido á realizar ningún acto político, sino á estudiar los maravillosos progresos realizados por Barcelona al celebrar la Exposición.

Afirmó que es el hombre de siempre, manteniendo la integridad de su programa, que no representa intransigencia, sino consecuencia política, como salvaguardia de los intereses materiales.

Defendió el reinado absoluto de la moralidad administrativa con el triunfo de los principios liberales democráticos.

Después de haber visto y estudiado la Exposición, despidióse de

sus correligionarios, anunciándoles que mañana regresará á Madrid.

Moles. Cartas á «El Defensor»

Desde Madrid. 9 de octubre de 1888.

Con el cambio del viento se ha ido de esta dichosa villa el frío que nos ha tenido tiritando estos días. No tardará en volver, porque los vecinos montes se han envuelto ya en el blanquísimo manto de que no se despojarán hasta mayo ó junio de 1889. Empezaba pues, la temporada de los ocho meses más peligrosos para los viejos y enfermos, que tanto abundan en los partidos políticos, y que anualmente rinden un buen tributo á la inflexible y helada Parca.

De estos tristes asuntos se hablaba en un corrillo del primer círculo que hoy ha visitado. Excuso decir que pensamientos tan lúgubres solo se dan generalmente en las cabezas de la gente sujeta á obligado ayuno. El círculo era de oposición, y los que formaban el corro de lo más pesimista conocido. No creen que Sagasta caerá tan pronto como algunos suponen, porque tiene medios para entretener el tiempo y no abrir las Cortes hasta diciembre para que sigan entreteniéndose en los proyectos de guerra que tan buenos le parecen.

Cuentan hoy los amigos de Cassola que ayer estuvieron á ver á éste el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación, recayendo desde luego la conferencia en el asunto del día. Elocuenció Cassola la necesidad de publicar cuanto antes los esparcidos decretos con el fin de acallar á los millares de personas que los desean y citó además los precedentes, los casos en que los gobiernos han resultado por sí en negocios sometidos á las Cortes. Apoyó Moret las pretensiones del exministro, pero no pudieron obtener de Sagasta contestación categórica, quien se limitó á decir que como la cuestión era de tanta trascendencia no se atreva á afrontarla sin pulsar la opinión de los más, aunque él era partidario de la mayor prontitud en las reformas.

Así que llegue Canalejas se celebrará un Consejo de ministros dedicado en primer término á tratar los medios de remediar las desgracias causadas por los temprales en Murcia y Almería, y como esto solo no dará materia para muchas horas, se ha de dedicar un poco al estudio de las reformas. La mayoría de los ministeriales cree que al cabo á las Cortes se dejará el asunto, porque en este sentido va pronunciándose la opinión dentro del partido fusionista. Jovellar se ha puesto resueltamente del lado de Martínez Campos. Parece que Cassola dice que si se acuerda que los proyectos sigan en el Parlamento, ningún ministro de la Guerra mejor que Martínez Campos para que los ayude á buen morir.

Pasado mañana llega Vega de Armijo, con lo cual ya tendremos en Madrid á todos los ministros. Viene acompañado al rey de Portugal, que hará su entrada en Madrid de tres á cuatro de la tarde. Nada hay acordado en Palacio respecto á festejos, porque se necesita contar antes con el estado de salud del monarca, de quien se dice saldrá el sábado para Lisboa. En Barcelona ha sido muy bien festejado el régio viajero, hasta el punto de hallarse extraordinariamente satisfecho. Ayer visitó la escuela, recibiendo á bordo de la «Numancia» á la oficialidad. Por la noche presencié el desfile de la gran cabalgata en honor de Colón, que estuvo brillantísima y que se repetirá.—En la ciudad condal se nota animación suma. Hoy habrán llegado allí Cánovas y Silvela: aquel descendió anoche en Toulouse. Castelar estará allí el 14, y la infanta Isabel el 18 ó 20.

Las sesiones de la Asamblea federal no ofrecen interés: mejora de su constipado el Sr. Pi y Margall.—En los centros oficiales se guarda reserva respecto al empréstito que dicen prepara Puigcerver. Sólo la noticia ha causado verdadera sensación entre la gente que se dedica á cuestiones financieras.

La Gaceta de hoy trae el título preliminar del Código civil: esto constituye un fausto acontecimiento para el país. La Academia de Jurisprudencia va á celebrarla con una función religiosa, banquete y algo más, figurando en primera línea el ministro de Gracia y Justicia que ha trabajado con empeño en esa codificación.—Ayer quedó firmado el nombramiento de D. Amós Salvador para la dirección de la tabacalera.—Moret ha terminado el proyecto de reforma de los ramos de correos y telégrafos.—El conocido novelista Trueba se halla gravemente enfermo.

La Gaceta publica hoy la circular sobre interpretación de la ley de reuniones. También publica los decretos nombrando gobernador de Zaragoza al de Murcia y trasladando á Sevilla á Montes, que lo era de Zaragoza.—No tiene importancia la cuestión de si fué ó no Daban quien inspiró el artículo de El

Medio día titulado «Quien es Cassola».—Ninguna novedad en Palacio. Lo mismo diré de provincias, teatros y salones.

Los partes de esta tarde acusan firmeza en la Bolsa de París.—Los legitimistas franceses no quieren que D. Jaime de Borbón vaya á servir en el ejército inglés de la India.—Ninguna otra cosa de particular.—F.

Cartas oficiales.

Servicio de la plaza para el día 11 de octubre de 1888.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Mariano Alva, comandante de Santiago.—Hospital y provisiones, quinto capitán de Córdoba.—Sargento de hospital y paseo de enfermos, el id.—Por orden, el teniente coronel mayor, Guerrero.

Estación meteorológica de la Universidad de Granada.—Observaciones del 10 de octubre 1888. Altura del barómetro en milímetros á las nueve de la mañana. 702 69

Dirección del viento. SO. Estado del cielo Desp. Temperatura máxima del aire á la sombra. 19'5

Temperatura máxima del aire al sol. 26'0 Pluviómetro en milímetros. 0'00

Termómetro tipo, á las tres de la tarde. 18'3 Pronóstico del tiempo: bueno.

Alhóndiga de granos. Precios y balances del trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 645 fanegas. Entrada de hoy 275 id. Total existencia de hoy, 920 id.—Venta: A 9 pts. 50 cts. la fanega, 14 fanegas. A 10 pts. 00 cts. id. 20 id. A 10 pesetas 25 cts. id. 126. A 10 pts. 50 cts. id. 68. A 10 pts. 75 cts. id. 49. A 11 pts. 25 cts. id. 25. Total vendido, 302 fanegas.—Balance: Existencia, 920 fanegas.—Vendido, 302.—Sobrante para mañana, 618.

Precios de otros granos. Cebada, de 5 pts. 25 céntimos á 5 pts. 75 cts. fanega. Habas, de 7 pts. 00 cént. á 8 pts. 00 cts. Maíz, de 8 pts. 00 cts. á 9 pesetas 00 cts.

Gultos.

Día 11.—San Fermín y San Nicasio, obispos.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia Hospital de la Tiña: á las nueve misa cantada; á las cuatro y media, rosario, salve y letanía.—En la Catedral, á las ocho y media, se reza el rosario, á las nueve misa de renovación y bendición con S. D. M.; á las tres y media, vísperas y después matines solemnes.—En Santa Escolástica, función á Nuestra Señora del Rosario; á las cuatro se hace la novena en la que predica el padre Bilot, jesuita.—La misma novena se hace en la iglesia de Sancti Spiritus, Zaira y Santa Catalina de Sena.—En la Encarnación, Santa Inés, la Inmaculada Concepción y Santa Isabel, la novena de San Francisco Asís.—En los Hospitalicos y demás iglesias, se reza el rosario.—Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Amor Hermoso iglesia de Capuchinas.

LOTERÍA NACIONAL.

Números premiados en el sorteo verificado anteayer en Madrid, por el sistema de irradiación.

Table with 3 columns: Números, Pesetas, Pueblos. Lists winning numbers and amounts for various locations like Valladolid, Madrid, Sarriá, etc.

Han sido premiados con 2000 pesetas todos los billetes terminados en 44; y con 1200 pesetas los que terminan en 4.

Las dos aproximaciones de 15000 pesetas, han correspondido á los números 02843 y 02845.

Esquelas de entierro y funeral. En la imprenta de este periódico se hacen á todas las horas del día y de la noche á precios muy arreglados.

IMPRESA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

tesala, con el niño á su lado, guardando el mayor silencio. Ya estaba enferma: tosía mucho. La vieja Amelia Brunet le preguntaba con un tono de altanera benevolencia: —¿Necesita usted algo, señorita Giraud? —Nada—respondía.—No; gracias. Y se tapaba la boca con el pañuelo para no hacer ruido, porque quizá detrás de alguna de aquellas puertas cerradas estaba ocupándose en sus negocios Silvano Ducrey. Y ¡cosa extraña! no teniendo Oliverio más que ocho ó nueve años, aquel nombre de señorita, dado á su madre, ofendía al niño, como un insulto vago que no podía explicarse. ¿Por qué aquella mujer llamaba á Magdalena Giraud señorita, cuando en el colegio de Versalles todos la llamaban señora, al hablar de ella? ¿Y por qué también, cada vez que su madre le llevaba á ver á Mr. Ducrey, la pobre palidecía, y cuando al marcharse bajaba la escalera, tenía los ojos bañados en lágrimas. ¡Ah!... ¡Es que eran secas las entrevis-

tas con aquel hombre viejo, hundido en el sillón con almohadones, de donde salían sus afladas manos y su voz cavernosa. Magdalena empujaba á Oliverio, asustado, que llevaba su kepi cogido con las dos manos, y le decía, empleando siempre el mismo acento tembloroso: —Da un beso al Sr. Ducrey. El niño avanzaba dos pasos; acercaba al rostro duro de Silvano sus labios rojos y su fresco rostro, pero los dedos huesosos del viejo le detenían. Oliverio sentía en su mejilla, so pretexto de caricia, un golpecito ligero, y oía á la vez decir desde el fondo del sillón: —¿Qué tal, qué tal? ¿Estamos contentos de este chico?—Y en seguida añadía: —Sobre todo, no hay que hacer tonterías, Magdalena; no hay que sacarle de su esfera. Que sea un obrero, si es necesario. Por mi parte, hubiera preferido verle hecho un jardinero como era tu padre; pero sobre todo, que no se salga de su clase. El niño observaba que Ducrey no llamaba á su madre, ni señora ni señorita.

ción á las fiestas del pueblo, pasaba la vida sin más amor que el que le inspiraba su padre, quien á su vez no sentía afección más que por sus plantas. El pobre hombre murió: le encontraron espirante al pié de un árbol que estaba podando; le llevaron á la cama y vieron que tenía rota la columna vertebral. Magdalena le cuidó acariciando insensatas esperanzas. ¿Era posible morir de aquel modo? ¡No; no podía morir!... Cuando se disponían á conducirlo al camposanto en el ataúd, la joven se arrojó sobre la tabla cubierta de bayeta, y quiso abrir la caja con sus uñas. Creyeron que se había vuelto loca. Una fiebre cerebral estuvo á punto de matarla. Silvano Ducrey mandó á cuidar á Magdalena con la misma solicitud que hubiera empleado para que le compusieran un mueble precioso. Cuando la pobre joven recuperó la vida por esa especie de horror físico que tiene á la muerte la juventud, Magdalena, pensando que estaba sola en el mundo, que

Amaba á Oliverio y se engañaba diciéndose que se compadecía. Había en Oliverio algo como un orgullo que sufría, como una laceración que intaresaba y agradaba á la joven. Andrea era como esas Hermanas de la Caridad, morales, á quienes un dolor oculto conmueve tan profundamente como una llaga visible; y cuando aquella hermosa joven rubia miraba á Oliverio, enternecida, le parecía contemplar á un herido. ¡Un herido! Sí, ciertamente. La existencia de Oliverio Giraud entrañaba un doloroso sufrimiento. Andrea interrogaba á su padre alguna que otra vez sobre el particular, pero Víctor Ribeyre respondía con evasivas. ¡No sabía!... Oliverio estaba siempre triste... era serio... reservado... pero si su reserva y su formalidad se fundaban con razón en su laboriosidad y en sus prendas personales, su tristeza no tenía causa aparente. Estas respuestas habrían bastado para satisfacer á otra persona que á Andrea. La joven no decía nada, pero meditaba; y el efecto que sentía hacia Oliverio, se au-

FLORES DE RAMILLETE DE BODAS, para hermostear la Tez.



Por medio de la aplicación de la Flor de Ramillete de Bodas al rostro, hombros, brazos y manos, se obtiene hermosa fasciante, esplendor incomparable y la encantadora fragancia del lirio y de la rosa.

En Granada: J. S. Burló, Estrella del Norte; Lopez y hermano, La Sultana; Pedro Angel de la Cámara, Príncipe, 5.

Bolos anti-gastrálicos DEL DR. ALBORNOZ.

Medicamento conocido y universalizado para la curación segura y rápida de todas las afecciones del estómago, sean o no dolorosas, como acidez y calambres de dicha viscera, digestiones difíciles, vómitos, debilidad, inapetencia, gastralgia y cuantas sean sostenidas por un vicio humoral, excepto las cancerosas.

Si su empleo se hace bajo dirección facultativa, el autor garantiza los resultados, y lo cede gratis al pobre de solemnidad que el médico le certifique.

Unico depósito en la nueva farmacia del autor, Alhóndiga, 9, frente á la plaza del Matadero Viejo, Granada.

Caja de 24 dosis, 24 reales.

Específicos del mismo autor.

Píldoras febrífugas infalibles llamadas «La Salud» contra toda clase de calenturas. —Caja, 24 reales y 12 rs. media.

Gáctoforo Albornoz para modificar las condiciones y aumentar la secreción de la leche en las nodrizas. —Paquete, 10 reales.

Pomada oftálmica para los padecimientos de los párpados. —Tarro, 7 y 4 reales.

Corsetera. En el piso segundo del café Suizo se hacen corsés á la medida y á precios arreglados por la acreditada Srta. Genara L. de Guevara, procedente de París, y muy conocida en esta capital.

EMULSION SCOTT

de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO

CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche. Posee todas las virtudes del Aceite Graso de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos.

- Cura la Tisis. Cura la Anemia. Cura la Debilidad General. Cura la Escrófula. Cura el Reumatismo. Cura la Tos y Resfriados. Cura el Raquitismo en los Niños.

En Granada D. Santos Perez, calle de Mesones, núms. 21 y 25.

ALFOMBRAS

Se ha recibido en el Establecimiento LA VILLE DE PARÍS, un estensísimo surtido en las clases de TERCIOPELOS, BRUSELAS, MOQUETAS, FIELTROS y ABACAS. Precios sin competencia. —Moquetas, nuevos dibujos, desde ocho reales.

REMEDIO MILAGROSO.

El único que ha merecido el honor de ser recomendado por las Academi s de medicina de Lóndres, París, Viena, San Petersburgo, Roma, Bruselas, Amsterdan, New Yor y Filadelfia.

Febrífugo del Dr. Ayer.

Combate eficazmente toda clase de fiebres por malignas y perseverantes que sean.

En Méjico, Venezuela, Brasil, Panamá y en las islas Filipinas no hay una familia que no tenga siempre en casa un frasco de dicho remedio.

En Granada, Santos Lopez.

AL POR MAYOR

Sociedad Farmacéutica Española, G. FORMIGUERA y C. BARCELONA.

NO MAS CALENTURAS.

Las píldoras de RIAZA de Perez Negro, es la mejor preparacion que se conoce para curar radicalmente las fiebres intermitentes, ya sean TERCIANAS, CUARTANAS Ó COTIDIANAS.

Exito seguro. —Caja con 80 píldoras, 5 pesetas. —Media, con 40, 3 pesetas. —De venta en las principales farmacias y droguerías. —En Granada, farmacias de los señores Rubio, Santos y Cortés.

LA GENTIL.

FABRICA DE CORSÉS DE R. SANCHEZ HERMANOS Frailes, 3. —SUCURSAL, Zacatin, 83 y 85.

Para complacer á ininidad de señoras que han pretendido adquirir en esta casa los corsés de nuestra excelente fabricacion, hemos decidido establecer la venta al por menor A LOS MISMOS PRECIOS DE FABRICA, para que puedan en lo sucesivo efectuar sus compras en esta fábrica, calle de los Frailes, 3, ó en la

SUCURSAL, Zacatin, 83 y 85,

donde hallarán cuantas clases de corsés puedan desear, desde 88 céntimos uno hasta los más riquísimos que se encarguen.

Especialidad en fajas higiénicas, para señoras y caballeros, desde cinco pesetas en adelante.

Fábrica, Frailes, 3. —SUCURSAL, Zacatin, 83 y 85.

MANTAS DE LANA DE MALLORCA.

La mejor y más completa surtido en clases y tamaños, desde seis pesetas las de catre, de lana pura, hasta lo más superior, con centafas bordadas de sedas.

EN SAN JOSÉ

DEPOSITO DE LIENZOS, MANTELERIAS Y GÉNEROS DE PUNTO.

Se ha recibido todo el surtido en géneros de punto para abrigos, de las mejores fábricas del país y extranjero, en camisetos y pantalones de lana y de algodón para hombres, señoras y niños. —Chalecos de Bayona, chaquetas, refajos, abrigoadores para niños, toquiles, mitores, guantes, medias, calcetines, fajas cilindricas higiénicas, saquitos para niños y otros infinitos géneros.

Entresuelo. —15, Plaza del Carmen, 15. —Entresuelo.

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES

SOLUCIÓN del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon.

La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.

La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores.

Exijase la Verdadera Solución de CLIN y Cia, de PARÍS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

MÚSICA.

Academia de solfeo, canto y piano, dirigida por D. Antonio Guillén. Honorarios reducidos, por ser en casa del profesor.

SANTA INÉS 6.



AGUA DE AZAHAR.

COMPANIA FABRIL TENA SEVILLA.

RECONOCIDA

COMO LA MEJOR

por su exquisita

fragancia

y virtudes

medicinales

para combtir

todos los padecimientos

nerviosos

y del corazon.

Exijase

siempre el nombre y la

firma TENA en las eti-

quetas y marcas regis-

tradas.

GIRALDA.

De venta en Granada en las droguerías de D. Isaac Santillana y D. Santos Perez, y farmacia de D. José Molinero, á los precios de 1'50 2'250 y 5 pesetas botella.

Motor á gas vertical, de un caballo de fuerza, sistema Octo privilegiado, se vende casi nuevo con todos sus accesorios y puede verse funcionar todos los dias de ocho de la mañana á cinco de la tarde. —Informarán, en la Administracion de este periódico.

Compra de toda clase de muebles: Oro, Plata y objetos artísticos. —Darán razon, Corral B. ja, 57.

Gran local propio para café, casino, oficinas ó almacén por mayor. Se sitúa en el antiguo café de Italia, convenientemente restaurado, situado en la calle de las Hileras. —Para tratar, Gomez, 41, de diez á cuatro.

Piano vertical. Se vende uno muy bueno. —Darán razon, Campillo B. ja, núm. 39.

Se vende una nueva escribanía con su carpeta y una puerta de cristales grande. —En la calle del Narajo de San Matias, número 1, darán razon.

Venta de una casa en la calle del Angel, número 8. —Darán razon, Plaza de San Matias, 43.

Una profesora extranjera y católica que ensaña el francés, inglés, alemán y el italiano; música, piano y dibujo, des á colocarse en casa de una familia española. R. ferencias de primer orden. —Dirigirse, lista de Correos Madrid, bajo las iniciales M. C. M.

Casera en arrendamiento. —Para tratar sobre ésto, calle de San Anton, núm. 11.

EL LOUVRE, 7, ZACATIN, 7.

Acaban de recibirse en este Establecimiento, tan favorecido del público granadino, los completos surtidos, alta novedad, para las estaciones de Otoño é Invierno, tanto en géneros para señoras, como en artículos para caballeros; en alfombras, las hay de todas clases y á precios reducidos.

Moquetas, desde 8 reales vara en adelante.

Todo procedente de los acreditados centros productivos del reino y del extranjero y adquirido en condiciones especiales que permiten ofrecer ventajas, de que se convencerá el ilustrado público de esta capital, visitando el espresado establecimiento.

7, ZACATIN, 7.

PARIS



Printemps

Pídase

El MAGNÍFICO ALBUM ILUSTRADO, redactado en Español ó en Francés, encerrando 554 grabados inéditos de Vestidos, Confecciones, Artículos para señoras, Trajes para Caballeros y Niños etc., como tambien la nomenclatura de todos los tejidos de Sederías, Lanerías, Indianas, Pañerías Telas de hilo, eta, eta; que

Acaba de salir á luz

Y que remitimos GRATIS Y FRANCO á quien nos lo pida en carta franqueada dirigida á MM. JULES JALUZOT & CIE á Paris.

Se envían igualmente gratis, las muestras de todos los tejidos de componen los inmensos surtidos del PRINTEMPS (Especificarnos bien las clases y precios).

Casas de reexpedicion en IRUN (España) y HENDAYA (Francia).

Todo pedido, cuyo valor llegue á 50 pesetas, es expedido libre de portes contra desembolso, ó sea á pagar al recibir la mercancia, á cualquier estacion del Ferro-Carril, mediante un recargo de 5 o/o sobre el total de la factura ó libre de portes y de derechos de aduana mediante el de 25 o/o.

Nuestras Casas de reexpedicion de Irun y Hendaya están especialmente encargadas de las formalidades de la Aduana y de la reexpedicion de los bultos, que llegan siempre al punto de destino sin necesidad de que nuestros parroquianos se cuiden de nada.

LOS GRANDES ALMACENES DEL PRINTEMPS DE PARIS NO TIENEN SUCURSALES ni en Francia, ni en España.

Un joven de buenos antecedentes, desea colocarse de criado ó lacayo. —Razon, calle de Gracia, 43, duplicado.

¡Acudid! Gran almoneda de toda clase de muebles, á precios fabulosamente baratos, y una máquina de coser. —Moral de la Magdalena, 44.

Con garantía á satisfaccion de los propietarios, se administran fincas rústicas y urbanas en esta provincia. —Elviro, 76, principal.

mentaban su alma con todo el misterioso prestigio de lo desconocido. En vano procuraban disuadirla; su instinto adivinaba que la vida de Oliverio estaba amargada por algun drama de una intimidad dolorosa, y esta conviccion que preocupaba á la jóven la afligía tambien.

Si se hubiera atrevido, se lo habria preguntado á él todo; pero temia tocar la herida que adivinaba; no tenia derecho para hacerle sufrir, y el jóven podia muy bien suponer que la compasion que la impulsaba, era solo curiosidad.

Por otra parte, si él estaba triste, era porque el azar lo habia separado; Andrea lo sabia. Pero antes de aquella separacion, que en cierto modo agradaba á la jóven por lo que significaba, descubria en los ojos de Oliverio una vaga expresion de sufrimiento, lejano quizás, pero intenso y tenaz. Aquel hombre que habia tenido una madre adorada, parecia á los niños que han carecido de ella en los primeros años de su vida; y era que desde muy pequeño habia sentido en los labios de su madre la amargura de una existen-

Aún no tenia diez y siete años. Era una pobre jóven tímida, bella, ignorante de su belleza. Sus claros ojos inspiraban deseos satánicos á aquel hombre de mirada aviesa, de mala ralea, á quien saludaba respetuosamente, llamándole señor.

La pobre ignoraba las coqueterías, los mil resortes de que se vale la mujer para atraer al hombre, cuando Ducrey se acercaba á ella á bromear, mientras que trabajaba en la huerta ó en el gallinero, de pié, riéndose, divirtiéndose con los pollitos, ó dando de comer á las gallinas.

Era la hija del jardinero. Su madre habia muerto en la casa, y su padre era un hombre de bien, antiguo empleado del Trianon, que no veía nada en el mundo más que sus rosales, sus plantaciones, el musgo; y parecia entusiasmarse más con una delia que se abría que con su Magdalena, que crecía á su lado como una flor viviente.

La jóven no sabía nunca de la propiedad que en Bellevue poseía Silvano Ducrey. No habia tenido devaneos, y era feliz así. Humilde, retraida, un poco seria, sin afi-

Un dia, cuando Ducrey le repelia: «Que no se salga de su esfera», Magdalena Giraud le respondió:

—No tenga V. cuidado; yo haré de él un hombre.

Aquella vez se separó de él más nerviosa que en otras ocasiones, con los ojos hinchados por el llanto—Oliverio se acordaba bien—pero con la cabeza más erigida.

Algunas veces, introduciendo las puntas de sus largos dedos en el bolsillo del chaleco, Ducrey sacaba una ó dos monedas de plata que ofrecía al niño; pero el brazo de Oliverio permanecía inmóvil, con el kepi junto al pecho, y Magdalena decía con voz temblorosa:

—¡Gracias!... No carece de nada.

Entonces Ducrey se reía.

—¡Diabli! Pues es muy feliz. ¡Mejor para vosotros... mejor para él!

Y aquella risa aguda y burlona, hacia daño á Magdalena y daba miedo al niño. Magdalena Giraud no queria deber nada á aquel hombre que le habia robado su juventud y su vida.

cia dudosa, más triste aún que la existencia perseguida por la pobreza.

¡Ah!... ¡Cómo reconcentraba en su pecho, dominado por la emocion, los sollozos, los suspiros, los gritos de cólera, cuando delante de él se hablaba de aquel Silvano Ducrey á quien conocía, á quien habia juzgado con la implacable severidad de su conciencia y de su derecho!...

¡Silvano Ducrey!... Oliverio se acordaba de las crueles visitas que una pobre jóven, muy triste, hacia el viejo, llevándole á él de la mano á aquella casa grande y fría de la calle Caumartin, por la que habia pasado todo Paris en el mes de junio anterior; y atemorizado cuando entraba allí, sentía una impresion glacial, como si penetrase en una capilla fúnebre; que ese aspecto terrorífico tenia para él aquella habitacion sombría, á la que llegaba la luz á través de los cristales de colores, y en donde la madre de Oliverio hablaba, muy quedo, muy quedo.

Con frecuencia esperaba mucho tiempo la infeliz sentada en la banqueta de la an-